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VRAAG OM UITLEG van Koen Daniëls aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de evaluaties op het einde van 
het schooljaar 

– 3975 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Minister, collega’s, terwijl onze leerlingen deze dagen het 
beste van zichzelf geven – een aantal nog ‘geven’, maar heel wat ‘gaven’ – op 
toetsen en examens, nadert ook voor leerkrachten het einde van het schooljaar. 
En net zoals vorig jaar is het opnieuw een apart schooljaar geweest, waardoor 
deliberaties en klassenraden niet evident zullen verlopen. 

Het is onnodig om te zeggen dat er vorig jaar in 2020 vanaf eind maart de 
coronacrisis was, waarbij scholen wekenlang gesloten werden. Daardoor werd er 
mogelijk milder gedelibereerd. Er werd toen gezegd dat de leerlingen er ook niet 
aan konden doen. Dit schooljaar is er bijna het volledige schooljaar lesgegeven, 
ook al verliepen, alvast in het secundair onderwijs, heel wat lessen digitaal. Er 
waren ook een aantal extra afkoelingsweken, die we niet noodzakelijk vroegen, 
maar die wel beslist werden op andere niveaus. Leerlingen konden wegens 
quarantaine – ofwel van zichzelf ofwel van medeleerlingen of van de ouders – de 
les niet volgen en sommige lessen vielen weg door quarantaine of afwezigheid van 
leerkrachten. Met andere woorden, het was toch wel een grote puzzel om alles 
gelegd te krijgen, waarbij het toch niet allemaal hetzelfde verlopen is zoals dat in 
een gewoon schooljaar zou zijn.  

Sommige leerkrachten wijzen de misschien wat mildere deliberatie van vorig 
schooljaar aan als een potentieel onderdeel van de minder goede resultaten van 
leerlingen dit jaar, ondanks of boven op corona. Experts geven aan dat scholen nu, 
mede op basis van die ervaring, potentieel minder mild zullen beoordelen dan vorig 
jaar en dat er ook volop zal worden ingezet op herexamens, speciale zomertrajec-
ten en het inhalen van stages tijdens de zomervakantie, vakantietaken, enzovoort. 
In het regeerakkoord werd hieromtrent het volgende opgenomen: “Het evaluatie-
systeem moet duidelijk en betrouwbaar zijn voor ouders en leerlingen, met 
minimale planlast voor leerkrachten, waardoor juridische interpretaties worden 
vermeden. Herexamens zijn voor een klassenraad een goed instrument om 
bepaalde leerlingen de kans te geven om alsnog over te gaan naar het volgende 
jaar of om een bepaalde studierichting, basisoptie of pakket te volgen. In het 
algemeen moet opnieuw meer vertrouwen gegeven worden aan de klassenraden, 
die met kennis van zaken leerlingen oriënteren op basis van formele evaluaties.” 

Collega’s, waarom stel ik deze vraag vandaag? Uiteraard is de klassenraad 
autonoom. Ik wil dat hier met zoveel woorden zeggen, gezegd hebben en blijven 
herhalen, maar vorig jaar ervaarden zij toch enige druk om milder te delibereren, 
om sommige leerlingen alsnog A-attesten te geven, terwijl er links en rechts wat 
twijfel was. Blijkbaar zijn de klassenraden wel juist, want dit jaar stellen ze vast 
dat leerlingen alsnog vastlopen, met alle gevolgen van dien voor die leerling. Maar 
ook in het licht van remediëring: er was een extra jaar en het is toch niet gelukt.  

Minister, zult u voor het einde van het schooljaar – en dat is nu ongeveer – nog 
een keer benadrukken dat herexamens en andere evaluatie-instrumenten in het 
licht van een uitgestelde beslissing, een waardige piste zijn in een evaluatiebeleid? 

Zijn er bepaalde wijzigingen nodig aan de onderwijsregelgeving om bijvoorbeeld 
stages en dergelijke in de zomervakantie toch nog te kunnen laten doorgaan in dit 
coronajaar? 
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Welke initiatieven voorziet u om ook volgend jaar nog te kunnen werken aan 
potentieel opgelopen achterstand? Minister, mijn vraag was blijkbaar visionair en 
uw antwoord ook, want we hebben zonet in het programmadecreet die bijsprong 
goedgekeurd, dus dat hebben we hier al allemaal samen aangepakt. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Wat de laatste vraag betreft, er is inderdaad de bijsprong, 
maar ook het lerarenplatform. Ik was dat daarstraks eigenlijk nog vergeten te 
zeggen, toen de heer Laeremans opmerkte dat het verleden jaar 2200 was en nu 
1600 is. Ik zei dat we aan de andere zijde natuurlijk zekerheid voor 3 jaar hebben 
en dat het aanwendingspercentage meer in lijn wordt gebracht met de realiteit, 
namelijk 80 procent, maar bovendien was er in andere jaren nooit sprake van een 
bijsprong, die we in dezen wél realiseren. Er is dus 15 miljoen euro en 85 miljoen 
euro, allebei voor extra handen in de klas. Samen is dat welgeteld 100 miljoen 
euro extra voor die handen in de klas. 

Nu kom ik tot de herexamens. Vorig jaar al heb ik, trouwens naar aanleiding van 
een debatje dat we hadden gevoerd in de plenaire vergadering naar aanleiding van 
een actuele vraag van de heer Brouns, duidelijk gemaakt dat er een decretale 
mogelijkheid is om daadwerkelijk herexamens te houden. Ik zal, gelet op de twijfel 
die daar soms nog over heerst, dat nog eens verduidelijken via een omzendbrief. 
Het gaat over omzendbrief SO 64 over de structuur en organisatie van het voltijds 
secundair onderwijs, die we uitdrukkelijk hebben aangepast en aangevuld met een 
passage over het nut van herexamens.  

Even terzijde, die omzendbrief is het levenswerk van Chris Dockx, die zo’n beetje 
de nestor van de administratie is. Bij deze geef ik hem een eresaluut. De man is 
42 jaar in dienst geweest bij het Departement Onderwijs en Vorming en gaat ons 
nu verlaten. Hij gaat met pensioen. Dat is een wandelende bibliotheek die weggaat. 
Bij deze wou ik hem toch eventjes in de bloemetjes zetten. 

Ik keer terug naar herexamens en het nut daarvan. Ik denk dat het voor bepaalde 
leerlingen inderdaad zinvol kan zijn om hun een extra kans te bieden, om hun toe 
te laten die extra kans aan te grijpen. Sommige leerlingen moeten wel eens wakker 
worden geschud door dat negatieve resultaat bij het eindexamen, en krijgen een 
tweede kans om echt te tonen wat ze in hun mars hebben. Dat kan ongetwijfeld 
hun onderwijsloopbaan enkel maar ten goede komen. 

Het organiseren van herexamens is dus niet verplicht, maar helemaal niet verbo-
den, en in sommige gevallen zelfs wenselijk. De keuze is aan het schoolbestuur en 
de scholen. Zij organiseren de leerlingenevaluatie en de plaats van herexamens 
daarin. Ze kunnen dat ook duidelijk naar ouders en leerlingen communiceren via 
het schoolreglement. Trouwens, de pedagogische taskforce, die zoals u weet niet 
alleen uit onderwijskundigen is samengesteld, maar ook uit psychologen, ver-
tegenwoordigers van de Vlaamse Scholierenkoepel (VSK) en de vertegenwoordi-
gers van de onderwijsverstrekkers, heeft in april op mijn vraag enkele aanbevelin-
gen verstrekt om te werken aan het welbevinden van leerlingen, net als maat-
regelen om leerachterstand en leervertraging te beperken. Daarbij hebben zij ook 
speciale aandacht gevraagd voor evaluatie en oriëntatie op het einde van het 
schooljaar. Ze hebben ons er als overheid, maar ook de onderwijsverstrekkers toe 
opgeroepen om duidelijk aan de scholen te communiceren over de mogelijkheid 
voor uitgestelde beslissingen via de organisatie van herexamens en vakantie-
opdrachten. Op grond daarvan hebben we naast die omzendbrief ook via 
Schooldirect nog eens gewezen op die aanbevelingen, inclusief het soms zinvolle 
effect van herexamens en vakantieopdrachten. 

Wat de stages tijdens de zomervakanties betreft: dat is vandaag ook al mogelijk 
binnen de huidige onderwijsregelgeving. Zeker als het gaat over bijvoorbeeld 
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horeca- of toerismeopleidingen is het evident dat die stages soms plaatsvinden in 
de vakantieperiode. Vanzelfsprekend zijn daar wel enkele voorwaarden aan 
gekoppeld. Een leerling heeft ook recht op vakantie. Daarom vragen we om in de 
eerste plaats een pedagogische afweging te maken met betrekking tot de noodzaak 
van die stage op dat moment. Als de leerplandoelstellingen werden bereikt 
gedurende het jaar zonder de stage, dan heeft een stage tijdens de vakantie geen 
directe meerwaarde. 

Wij vragen ook om te voorzien in een compensatiemechanisme voor de vakantie. 
Een leerling moet minstens vier weken aaneensluitend vakantie kunnen nemen. 
Het spreekt ook voor zich dat er altijd een personeelslid van de school bereikbaar 
moet zijn tijdens deze stageperiode. Er moet altijd worden voorzien in een 
minimale begeleiding. De mogelijkheid is er, maar ze is geconditioneerd. Ik denk 
niet dat er een algemene regel kan zijn, maar de mogelijkheid is decretaal wel 
geboden.  

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Ik wil starten met een hulde aan Chris Dockx. Ik heb in 
alle mogelijke hoedanigheden met de man samengewerkt. Op veel omzendbrieven 
staat bij het telefoonnummer de naam Chris Dockx. Als je iets niet vond bij ons op 
school, zocht je niet langer, zelfs niet op Google, maar je belde Chris Dockx, die 
opnam, en die dan zei: “Als ik mij niet vergis dan staat erin …”, en dan gaf hij de 
juiste informatie. Hij was een soort wandelende codex van het onderwijs. Hij heeft 
ook meegewerkt aan het verschijnen van de codex secundair onderwijs. ‘Pour la 
petite histoire’: als Chris op interkabinettenwerkgroepen (IKW’s) zat voor een 
oplossing, dan zei hij altijd: “Ja maar, als wij nu eens…”, en dan gaf hij een ganse 
uitleg die hij al op een papier had geschreven dat krulde van zijn geschrift. Dan 
kon je eigenlijk als kabinetsmedewerker alleen maar gedwee zeggen: “Oké, Chris, 
doe dat dan maar.” Een aantal uren later was dat dan in orde. Wij hebben in 
Onderwijs zeer veel goede ambtenaren, die meewerken en meezoeken, maar de 
persoon van Chris Dockx is dat bij uitstek. Wij mogen hem allemaal bedanken. 
Chris heeft met alle kleuren en gezindheden samengewerkt.  

Terug naar de vraag: ik ben er hier voor alle duidelijkheid niet voor aan het pleiten 
dat het strenger of minder streng moet zijn. Ik wil gewoon een correcte beoordeling 
van de leerling in kwestie. Dat is in het belang van de leerling. Wij hebben 
maatregelen zoals het lerarenplatform, de bijsprong, om eventuele tekorten weg 
te werken. Wij moeten ervoor zorgen dat de leerlingen en leerkrachten er deze 
zomer echt eens volledig uit kunnen zijn. Ik wil dat benadrukken. Maar toch 
moeten wij proberen een goede inschatting te maken en leerlingen een kans te 
geven om nog stukken bij te werken ter voorbereiding van volgend schooljaar, 
hopelijk een niet-coronajaar. 

Ik wil nog vragen, minister, of u al meer zicht hebt op zomerscholen en hoe ze in 
Vlaanderen zullen georganiseerd worden. Dat is ook een manier om leerlingen die 
het moeilijker hebben bij te spijkeren. Wat betreft die stage, denk ik dat het goed 
is wat u hebt aangehaald en dat u die zaken nog eens onder de aandacht hebt 
gebracht, net als de SO 64, waarin die zaken staan.  

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Ik sluit mij aan bij de positieve woorden die gezegd 
zijn over de heer Dockx. Ook in onze fractie geniet hij heel veel waardering, als ik 
de verhalen hoor van mensen, die altijd heel positief zijn. Ik hoop dat wij die 
wandelende encyclopedie zo nodig nog wel eens kunnen contacteren.  

Onze fractie denkt dat wij altijd moeten nagaan of het billijk is dat er nog initiatie-
ven genomen worden of zouden moeten worden om evaluaties op een andere 
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manier mogelijk te maken. Het moet steeds in overleg zijn met de onderwijs-
actoren maar ook met de leerlingen zelf. We moeten dit nu niet snel-snel doen 
maar na diepgaande overweging. Er zijn wel degelijk heel veel mogelijkheden. Wij 
moeten er alles aan doen om scholen duidelijk te maken wat die mogelijkheden 
zijn.  

Belangrijk vind ik ook – en ik vind het goed, minister, dat u daar op wees – dat er 
ook zoiets bestaat als leerlingenrechten. Leerlingen hebben rechten. Ze hebben 
inderdaad recht op vier weken vakantie. Uit de ervaring van mijn eigen schoolse 
leerkrachtcarrière kan ik aangeven dat sommige leerlingen – ik denk bijvoorbeeld 
aan leerlingen die wegens ziekte de stages niet konden doen – ook effectief 
voorstellen om hen dan in de vakantie twee weken stage te laten doen. Dat is iets 
wat moet geregeld worden tussen de school en de leerlingen zelf. Ook school-
organisatie is daarin belangrijk. 

Minister, u gaf daar zopas, in uw toelichting, een kleine voorzet over leraren-
platforms. Het is inderdaad zeer positief dat die voor drie jaar verlengd zijn. U geeft 
ook aan dat er natuurlijk wel Bijsprongmiddelen zijn, maar dat is enkel voor het 
komende jaar. Als er een positieve evaluatie komt na één jaar, kunnen we 
misschien nog extra middelen vinden om die lerarenplatforms dan nog extra te 
versterken.  

De voorzitter: De heer Danen heeft het woord. 

Johan Danen (Groen): Dank u wel, mijnheer Daniëls, voor uw vraag.  

Ik wil aansluiten met het volgende: het is allicht bekend dat er in januari heel wat 
leerlingen overschakelden van aso naar tso, en ook meer leerlingen dan anders 
van tso naar bso. Op zich hoeft dat natuurlijk geen probleem te zijn, dat kan een 
goede zaak zijn. Maar dan stel ik wel vast dat in de meer praktijkgerichte richtingen 
bepaalde lessen en bepaalde stages niet zijn kunnen doorgaan. Ik heb goed naar 
u geluisterd, minister, naar wat u zegt in uw antwoord op de vraag van de heer 
Daniëls over hoe er billijk geëvalueerd kan worden, en wat de mogelijkheden zijn 
om hen bij te spijkeren. Maar ik denk dat voor die specifieke groepen – en dat 
blijkt toch over grote aantallen leerlingen te gaan – er zich toch wel een groter 
probleem stelt.  

Hoe kunnen we voorkomen dat die leerlingen automatisch, of heel snel, naar een 
C-attest zouden gaan? Daar maak ik me wel wat zorgen over, omdat ze bepaalde 
zaken niet hebben kunnen oefenen, en omdat de vakantie weinig mogelijkheden 
biedt. Dat is één vraag. 

Twee, ik erken natuurlijk absoluut de rol van de klassenraden en hun autonomie, 
maar het zou wel eens kunnen dat de klassenraden zelf zeggen dat ze ook niet bij 
machte geweest zijn om hun leerlingen bij te spijkeren, en dat ze wat milder zullen 
zijn. Hoe zult u in uw omzendbrief omgaan met dat soort overwegingen?  

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Misschien in aansluiting op dat laatste: ik roep gewoon, voor 
zover nodig, alle klassenraden op om billijk te zijn, om rekening te houden met de 
omstandigheden van het afgelopen jaar. Voor het basisonderwijs is dat iéts 
eenvoudiger, denk ik, want daar is 100 procent contactonderwijs mogelijk 
gemaakt. Voor het secundair onderwijs ligt dat mogelijk anders, maar ik ga er echt 
wel van uit dat men niemand een plezier doet door gewoon maar een A-attest te 
geven, als men daar eigenlijk geen aanspraak op kan maken. Dan ga je het 
probleem gewoon overhevelen naar het volgende schooljaar. Daar bewijs je 
niemand een dienst mee. Maar billijkheid is belangrijk, denk ik. Het is in dezen 
toch ook zinvol om nog eens te wijzen op de mogelijkheid van herexamens. Die 
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bestaat wel degelijk. Ik denk dat dat dikwijls in het voordeel kan werken van 
leerlingen, die misschien anders een ander attest toebedeeld zouden krijgen. 

Er is een en ander geregeld in die SO 64. Ik wou ook nog meegeven dat we de 
regeling met betrekking tot stages geregeld hebben in een omzendbrief. Ik citeer: 
“Leerlingenstages, observatieactiviteiten en praktijklessen op verplaatsing in het 
voltijds gewoon secundair onderwijs en BuSO OV4”. Dat is een omzendbrief van 
2015. Ook daar staat alles in detail geregeld.  

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Dank u wel. Ik denk dat ik kan besluiten dat iedereen het 
erover eens is dat billijkheid belangrijk is, in alle richtingen: zowel voor de 
leerlingen in kwestie, als voor de ouders, en voor de leerkrachten – de leerkrachten 
van dit jaar, maar ook de leerkrachten die volgen. Ik denk dat het belangrijk is om 
de mogelijkheden die er zijn – in die omzendbrief, en datgene wat u met 
Schooldirect nog hebt laten bezorgen – ook te benutten. Ik ben op dat vlak een 
groot pleitbezorger, niet alleen van herexamens, maar ook van andere instru-
menten, in de strijd tegen de juridisering, collega’s. 

Je kan op het einde van het jaar natuurlijk beslissen om alsnog een B- of C-attest 
te geven, maar dan hebben de ouders en de leerling vaak het gevoel dat dat te 
weinig is, dat ze niet alle kansen gekregen hebben. Mijn ervaring is dat als je dan 
nog een kans geeft, een herexamen, en die leerling slaagt, je alleen maar blije 
gezichten krijgt. De leerling heeft de inhoud verworven, belangrijk voor het jaar 
nadien. De leerling heeft getoond dat hij het kan en krijgt een opsteker. De 
leerkrachten kunnen eindelijk zeggen: ‘Zie je wel, je kon het, je hebt het beheerst, 
voorkom dat je zomervakantie de komende jaren zo kort is.’ Dan is er geen kwestie 
meer van aanvechten. Maar als je in juni voor een B- of C-attest kiest, is de kans 
op een juridische procedure groter. Of, als je aan iemand met duidelijke tekorten 
alsnog een A-attest geeft, dan zeg je: ‘Het maakt eigenlijk niet uit.’ Zoiets ver-
spreidt zich als een lopend vuurtje. Daar is de billijkheid en professionaliteit die de 
minister aanhaalt en die we kunnen onderscheiden, in het belang van de leerling 
en de leerkrachten. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over fysieke infomomenten op 
school tijdens de zomermaanden 

– 3982 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord.  

Loes Vandromme (CD&V): Voorzitter, minister, collega's, rond de start van het 
derde trimester, organiseren heel veel scholen normaliter hun jaarlijkse opendeur-
dagen, schoolfeesten en rondleidingen voor potentieel nieuwe leerlingen. Dit en 
het vorige schooljaar kon dit niet door de geldende coronamaatregelen. Ook voor 
de oudercontacten op het einde van het schooljaar geldt het huidige advies nog 
altijd om die zoveel mogelijk digitaal te laten verlopen. 

We krijgen heel wat signalen van scholen, ouders en leerlingen dat ze dit, terecht, 
als heel beperkend ervaren. Digitale alternatieven volstaan niet om schoolbezoe-
ken, verhelderende infosessies, ingewikkelde besprekingen, moeilijke gesprekken 
enzovoort te vervangen. Maar op die manier zijn we ondertussen wel al bijna 
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anderhalf jaar bezig. De coronamaatregelen laten de aanwezigheid van ouders op 
school nog steeds niet toe. 

Ondertussen werden de maatregelen voor de rest van de samenleving gelukkig wel 
al flink versoepeld en de vaccinatiecampagne vordert goed. Toch is de beperkende 
maatregel rond rondleidingen of opendeurdagen op school sinds 3 mei niet meer 
aangepast. 

Als er één sector is die ondertussen bewezen heeft dat ze met grote groepen 
mensen kan omgaan op een coronaveilige manier, dan is het wel het onderwijs, 
minister. Ons onderwijsveld mag daar terecht heel trots op zijn. 

Minister, erkent u de nood aan meer fysieke ontmoetingen tussen ouders, leer-
lingen en leerkrachten op school? 

Bent u bereid om voor de komende zomermaanden enige versoepelingen voor het 
onderwijs uit te werken zodat de scholen tegemoet kunnen komen aan de vele 
vragen van ouders en leerlingen om fysieke ontmoetingsmomenten op school 
mogelijk te maken? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: Ik volg u dat fysieke contacten – dat is altijd zo – nog steeds 
de voorkeur genieten boven digitale alternatieven. Zelf had ik graag meer mogelijk 
gezien aan het einde van dit schooljaar zodat bijvoorbeeld fysieke oudercontacten 
of rondleidingen toch opnieuw eerder regel dan uitzondering zouden zijn. 

Maar zoals elke richtlijn die we het afgelopen anderhalf jaar opgesteld hebben, is 
ook deze beslissing genomen op het onderwijsoverleg, waar we pedagogische, 
organisatorische maar ook virologische argumenten tegen elkaar moesten afwe-
gen. Dat was een groep van meer dan vijftig mensen. Daarom hebben we op 7 
juni een kader voor groepsactiviteiten einde schooljaar aan de scholen bezorgd.  

Concreet vragen we scholen om oudercontacten en rondleidingen bij voorkeur 
online te laten doorgaan. In uitzonderlijke omstandigheden kunnen scholen 
leerlingen en ouders fysiek ontvangen, bijvoorbeeld als ze weinig toegang hebben 
tot digitale communicatie.  

Ook klassenraden en pedagogische studiedagen worden op dit moment het best 
nog online georganiseerd. Thuiswerk blijft immers de regel. Vanaf 25 juni zijn ze 
ook binnen toegelaten voor maximaal honderd personen, maar ook hier enkel 
wanneer deze niet digitaal zouden kunnen doorgaan. 

Voor volgend schooljaar gaan we er natuurlijk van uit dat we op een normale 
manier kunnen starten. En normaal betekent dan: aan volle capaciteit, zonder 
bijkomende coronamaatregelen, ook niet ten aanzien van derden. We hebben ook 
afgesproken dat we ons gaan vergewissen van de toestand op dat moment, 
namelijk het pandemieniveau en de stand van zaken op het vlak van de vaccinatie-
campagne. We hebben al afgesproken dat we elkaar sowieso medio juni opnieuw 
treffen om daar dan finaal te kunnen op afkloppen. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Dank u wel voor uw antwoord, minister. Wellicht 
krijgen we allemaal af en toe vragen van scholen en van directeurs in onze mailbox, 
collega's, maar deze vraag was toch zeer uitdrukkelijk gesteld om u er ook een 
vraag over te stellen, minister, vandaar dat ik dat dan ook gedaan heb. 

U geeft aan dat bij voorkeur de schoolvloer of de speelplaats niet wordt betreden 
door ouders en externen, maar dat er wel uitzonderingen zijn. We hebben 
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inderdaad via coronadecreten ook al wat gesleuteld aan de wetgeving. Maar ik wil 
toch ook even uit eigen ervaring spreken. Mijn zoon is momenteel zijn laatste 
examen in het eerste jaar secundair aan het maken. Hij is vorig schooljaar eventjes 
langsgeweest op school en kon daar eventjes rondwandelen. Maar ik merk toch – 
en ook ouders die mij aanspreken, geven dat aan – dat het onderwijs heel veel 
veranderd is, als je het vergelijkt met je eigen schoolse carrière. Als ouders van 
kinderen die in dat eerste jaar zitten, merken we toch dat daar heel expliciete 
vragen zijn. Dus als er dan toch gesleuteld zou kunnen worden, zou men specifiek 
voor die eerstejaars de mogelijkheid kunnen geven om bijvoorbeeld de laatste 
weken van de vakantie toch een kennismaking te hebben met de klas en al wat 
grotere activiteiten mogelijk te maken. Maar alle begrip, we wachten de epide-
miologische toestanden af. Maar misschien is het toch mogelijk om daar na uw 
welverdiende vakantie nog even met de onderwijsclub over na te denken. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Collega’s, ik denk dat de vraag wanneer we weer fysiek 
naar de school kunnen met de ouders, zowel voor inschrijvingen als voor overleg, 
een zeer legitieme vraag is. Maar ik heb de minister in de ganse voorgaande 
coronatijd geen enkele keer, voor geen enkele doelgroep, horen zeggen dat hij niet 
wou dat ze naar school gingen. Integendeel, tot frustratie van een aantal is de 
minister er blijven voor werken, strijden en overleggen – heel veel overleg – om 
zo maximaal mogelijk alles op school te kunnen laten doorgaan. Ik denk dat dat 
een goede zaak is. Maar het overleg, waar velen hier voor pleiten en achter staan, 
heeft natuurlijk ook het gevolg dat je met dat overleg rekening moet houden. Dat 
spreekt voor zich. 

Mijn eerste reactie was ook dat dat toch mogelijk moet zijn. Maar beeld u in dat er 
nu op het einde van het schooljaar op een school toch nog een besmetting zou 
ontstaan, vlak voor de vakantie, en dat mensen in quarantaine moeten gaan en 
dat door die besmetting op school, door plaatsbezoek of door fysieke ouder-
contacten, mensen hun vakantie moeten annuleren, omdat in hun corona-attest 
staat dat ze niet mogen vertrekken. Dat zouden echt rampen zijn. Mensen snakken 
naar de vakantie. Ik denk dat we toch niet willen dat onderwijs dat moet dragen. 

Dat gezegd zijnde, minister: er is half juli inderdaad opnieuw een Overlegcomité. U 
komt binnenkort ook opnieuw samen met de onderwijsclub, en dan nog eens eind 
augustus. Als daar voor bepaalde groepen – ik denk maar aan mensen die herexa-
mens hebben, waarbij moeilijke beslissingen moeten vallen over heroriëntering – op-
nieuw overleg mogelijk is binnen de epidemiologische context en binnen de contouren 
van de onderwijsclub, moet dat inderdaad overwogen worden. Maar zoals bij zoveel 
zaken hier, collega’s, denk ik niet dat wij dat hier kunnen of moeten decreteren. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Voorzitter, ik sluit me aan bij de overwegingen. Het is iets 
dat we nog in ogenschouw moeten nemen. Ik krijg ook vragen met betrekking tot 
proclamaties. We hebben die mogelijk gemaakt: buiten kan het met vierhonderd 
mensen en binnen met maximaal vijftig mensen. Conform het protocol voor evene-
menten mag men binnen ook naar tweehonderd mensen gaan, maar dan moet men 
toestemming vragen aan het lokaal bestuur. We hebben dus wel wat mogelijkheden 
gecreëerd. Ik krijg vragen of het niet nog ruimer kan, waarbij men dan altijd ver-
wijst naar andere sectoren of casussen waarbij enigszins abstractie gemaakt wordt 
van de flankerende veiligheidsmaatregelen die gelden. Maar goed, alle begrip.  

We moeten ook in ogenschouw nemen dat als we enkele dagen voor het einde van 
het schooljaar anders communiceren dan enkele weken geleden en op zaken 
terugkomen, dit zal leiden tot heel veel vragen van ouders en leerlingen richting 
de school en tot druk omdat de mogelijkheid gecreëerd wordt en een school dus 
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die mogelijkheid moet aangrijpen. Ik denk dat scholen dat nu wel kunnen missen. 
Ze hebben fantastisch werk geleverd. De veiligheidsmaatregelen zijn inderdaad 
beperkend en maken niet alles mogelijk, maar creëren toch ook mogelijkheden, 
zeker als we van het goede weer gebruik kunnen maken.  

Ik hoop dat we medio augustus met onze onderwijsclub echt kunnen afkloppen op 
code groen voor de scholen vanaf 1 september. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Minister, ik dank u voor de bijkomende duiding. We 
kijken in elk geval uit naar de samenkomst van de onderwijsclub. Ik hoop dat de 
overweging meegenomen wordt, zodat misschien vanaf augustus dan toch nog een 
en ander mogelijk is en dat scholen daar nu al over nadenken. Ik onderschrijf in 
elk geval de boodschap dat iedereen snakt naar vakantie. 

Nog een uitsmijter. Ik hoor dat er protocollen zijn voor EK-dorpen en dat dit de 
ideale manier kan zijn om proclamaties te organiseren, waarbij men in een bubbel 
van vier naar een groot scherm kijkt en leerlingen allerlei filmpjes tonen. Ik hoop 
dat er voor de zesde- en zevendejaars nog heel mooie zaken te zien zullen zijn. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over herinneringseducatie 

– 3983 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Collega's, ik heb een vraag over herinnerings-
educatie, wellicht omdat ik zelf een kind van de Westhoek ben en herinnerings-
educatie daar heel sterk leeft. 

Scholen waren de voorbije twee schooljaren heel erg beperkt in het organiseren 
van schooluitstappen als gevolg van de coronapandemie. Iedereen is ervan 
overtuigd dat schooluitstappen een mooie aanvulling kunnen zijn bij gewone 
lessen, waardoor leerlingen diepgaander gaan reflecteren over bepaalde thema’s. 
Herinneringseducatie is bijvoorbeeld een van deze thema’s waarbij schoolbezoeken 
aan interessante sites heel verrijkend kunnen zijn.  

Het Bijzonder Comité voor Herinneringseducatie (BCH) is een organisatie die 
hierover heel wat expertise in huis heeft. Ondertussen maakten zij een toetssteen 
op met tal van didactische suggesties en inspirerende voorbeelden. Samen met 
het Vlaams Vredesinstituut en Kazerne Dossin stelde men ook een boek samen 
met verhelderende toelichtingen, focusteksten, praktijkvoorbeelden enzovoort. 
Jaarlijks krijgen zij een structurele subsidie van ongeveer 90.000 euro, zo blijkt uit 
het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 679. Sinds 2017 is er ook een 
communicatieverantwoordelijke werkzaam voor dit comité.  

Zoals gezegd, is het aantal schooluitstappen flink gedaald sinds de coronacrisis. 
Een sector, gerelateerd aan herinneringseducatie, is het herdenkingstoerisme dat 
bijvoorbeeld voor de Westhoek van groot belang is. Uw partijgenote en collega-
minister Demir benadrukte al enkele keren dat zij het herdenkingstoerisme wil 
blijven ondersteunen en ze lanceerde daar ook enkele extra acties voor, zoals de 
‘Welcome Back to Flanders Fields Pass’, gericht op individuele toeristen. Op dat 
vlak zijn er immers een aantal uitdagingen na de brexit en door de coronacrisis.  
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Minister, erkent u het belang van herinneringseducatie en de grote meerwaarde 
van bezoeken aan unieke stukken erfgoed in Vlaanderen? 

Welke inspanningen zult u leveren, naar analogie met uw partijgenote die bevoegd 
is voor Toerisme, om de herinneringseducatie, het vredesthema en de daaraan 
gekoppelde schooluitstappen van binnenlandse en buitenlandse schoolgroepen een 
nieuwe boost te geven? 

Welke rol ziet u hierin weggelegd voor het Bijzonder Comité voor Herinnerings-
educatie? Welke andere partners zult u hierin nog betrekken?  

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Het belang van ons erfgoed inzake herinneringseducatie 
staat buiten kijf. Zijn grote meerwaarde voor ons onderwijs is dat het om tastbare 
herinneringen gaat. Men kan zich er in veel gevallen iets bij voorstellen. Je geeft 
er een tastbare invulling aan wat je anders gewoon in de school doceert. Ik vind 
het dan ook vanzelfsprekend dat we onze leerlingen de waardevolle lessen 
meegeven die aan dit erfgoed verbonden zijn.  

U weet natuurlijk dat het organiseren van studiereizen en uitstappen allerhande 
tot de autonomie van de scholen behoort. Zij beslissen zelf of en hoe zij een beroep 
doen op extern aanbod, al dan niet aangepast aan hun concrete noden en 
behoeften. De belangrijkste inspanning die wij vanuit Onderwijs en u als Vlaams 
Parlement hebben gedaan, zijn natuurlijk die aangepaste eindtermen, waarbij het 
belang van het burgerschap is toegenomen. Dat is een goede aanleiding om daar 
als klas een schooluitstap aan te koppelen. 

Het zou fijn zijn wanneer ook buitenlandse scholen – dat zijn doorgaans Britse 
scholen want dat maakt een vast onderdeel uit van hun eindtermen – ook weer 
meer de weg zullen vinden naar onze Vlaamse musea. Ik heb zelf het voorrecht 
genoten om minister van Toerisme te mogen zijn. Dat is een fantastische bevoegd-
heid. Op dat vlak hebben wij heel veel gedaan in het kader van de herdenking van 
de Eerste Wereldoorlog. We hebben toen een fantastisch programma opgezet, met 
als resultaat heel veel bezoekers uit binnen- en buitenland. 

Ik stimuleer het BCH. Dat speelt een cruciale rol om leerkrachten te ondersteunen 
in goede herinneringseducatie. Ik kan u meegeven dat ik dat dit jaar zal blijven 
ondersteunen. Ik doe dat op twee wijzen, enerzijds met een subsidie en anderzijds 
met een detachering. Ik stel minstens één voltijds personeelslid – ik weet het niet 
precies – ter beschikking. Die steun zal ik alleszins voortzetten. 

Het BCH is nu volop bezig met de vernieuwing van zijn website. De communicatie 
zal nog gerichter worden gefocust op de verschillende doelgroepen. De diverse 
partners die betrokken zijn bij het BCH zullen hun aanbod extra in de kijker zetten 
om, na twee mindere schooljaren op het vlak van schoolbezoeken, opnieuw volop 
te kunnen inzetten op workshops en vormingen van leerlingen en lerarenteams.  

Het BCH betrekt al heel wat stakeholders, zowel uit het onderwijs als uit de 
herinneringseducatieve sector. Het BCH werkt daarnaast standaard samen met 
lerarenopleidingen, met de gratis leermiddelensite KlasCement en met het Vlaams 
instituut voor het archief, meemoo, waardoor ook het audiovisueel erfgoed in de 
kijker wordt gezet. Op die manier proberen we die expertise te bundelen, om op 
de actualiteit te kunnen inzetten en het verleden relevant te maken voor het heden.  

Ik ben ervan overtuigd dat in september, wanneer alles normaliseert, heel wat 
scholen gebruik zullen maken van schooluitstappen. Uiteraard niet enkel voor 
herinneringseducatie, maar dat zal toch wel een belangrijke rol spelen. 
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De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Minister, het is duidelijk dat ik altijd een pleitbezorger 
ben geweest van de vrijheid van de leerkrachten en om autonomie aan de scholen 
te geven om zelf te kiezen hoe ze leerplannen en de eindtermen willen bereiken. 

Ik ben blij te horen dat de subsidiëring en detachering ook worden doorgezet.  

En ik hoor ook, minister, dat die eindtermen ook voor heel wat mensen toch iets 
nieuws brengen. De detachering en de subsidies zullen wel nodig zijn om de brug 
tussen onderwijs en de toeristische sectoren te maken. Zeker binnen het verhaal 
van herinneringseducatie zijn er toch nog wel wat extra bruggen te maken.  

Als ik het dan toch even over de verre Westhoek mag hebben, dan zie ik en hoor 
ik dat vooral de mobiliteit een rol speelt bij het bereiken van de vele mooie sites. 
Gelukkig pak ikzelf mijn fiets en rij even tot de mooie plaatsen. Ik nodig dan ook 
alle collega’s uit om deze zomer zeker eens tot bij ons te komen. Maar mobiliteit 
is toch wel heel vaak een probleem. 

U haalde De Lijn niet aan als partner, minister, hoewel er toch een aantal subsidie-
lijnen zijn, waarbij men als school input of subsidies kan aanvragen om bij-
voorbeeld naar culturele trajecten of culturele projecten te stappen. Is er een 
mogelijkheid om dat verhaal van herinneringseducatie ook mee te nemen? De 
provincie West-Vlaanderen subsidieert, als men op bezoek gaat bij bijvoorbeeld 
herinneringseducatieve programma’s, tot 70 procent van de vervoersonkosten. Het 
is misschien iets dat, vanuit Vlaanderen dan, nog verder kan worden uitgewerkt in 
de toekomst.  

De voorzitter: Mevrouw Beckers heeft het woord. 

Roosmarijn Beckers (Vlaams Belang): Ik wou graag, mevrouw Vandromme, 
nog toevoegen aan uw vorige vraag dat de proclamatie hier in Sint-Truiden in het 
stadion van STVV wordt georganiseerd. Het gebeurt dus.  

Ook bedankt voor deze vraag over herinneringseducatie. In een ver verleden was 
ik leerkracht geschiedenis, en uw vraag is zeer nuttig. Het is zeer jammer dat die 
uitstappen niet zijn kunnen doorgaan, want je kunt natuurlijk heel veel vertellen 
over de gruwelen van de Eerste Wereldoorlog, maar als je daar in de Westhoek 
staat, dan voel je dat je leerlingen ook effectief stil worden. Het maakt dus heel 
veel indruk, meer indruk dan enige les ooit zou kunnen geven.  

Nu, ik zou toch graag heel voorzichtig willen zeggen dat we moeten oppassen. De 
historische competenties in de lessen geschiedenis moeten natuurlijk heel goed 
overeind blijven, en herinneringseducatie mag niet dienen om het verleden te gaan 
instrumentaliseren. Daar heb ik altijd een beetje schrik voor. Want u weet 
natuurlijk, dat verschillende historische periodes niet te vergelijken zijn, en dat er 
natuurlijk nooit een een-op-eenrelatie is tussen het verleden en nu. Herinnerings-
educatie mag niet op zichzelf staan en moet ingebed worden in een breed holistisch 
geheel van het geschiedenisaanbod. 

Dit was een beknopte tussenkomst. Dank u voor uw vraag, en ik hoop inderdaad 
dat onze scholen volgend jaar weer volop op uitstap kunnen gaan. 

De voorzitter: Mevrouw Krekels heeft het woord. 

Kathleen Krekels (N-VA): Inderdaad, de vraag over herinneringseducatie is 
interessant. 

We weten natuurlijk dat dit sinds 2010 is opgenomen in de vakoverschrijdende 
eindtermen, waardoor het – toen ook al, of vanaf toen – een inherent deel van ons 
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onderwijs is geweest. Maar heel belangrijk daarin is het aanscherpen van kritische 
vaardigheden bij jongeren. Waarom is het zo belangrijk, zeker ook nu? Het zal in 
de nieuwe eindtermen zeker ook aandacht blijven krijgen, omdat het heel belang-
rijk is dat we naar de informatie die ons toekomt – en die is nu massaal en vaak 
ongefilterd, fake nieuws en dergelijke – ook wel op een juiste manier kunnen 
kijken. En dat niet alleen. Ook de manier waarop we ons zaken kunnen herinneren 
is niet altijd even betrouwbaar, en heeft zijn vervorming in de loop van de tijd. Een 
voorbeeld daarvan zijn de monumenten, waarvan sommige de laatste tijd wel eens 
onder vuur komen te liggen. Ze zijn natuurlijk een weerspiegeling van wat men wil 
of wou dat er herinnerd wordt. Het zijn eigenlijk, een beetje toch, getuigenissen 
vanuit een verleden. En fundamenteel hier natuurlijk is dan dat we bij die 
herinneringseducatie de vraag stellen wat er herinnerd wordt, waarom dat wordt 
herinnerd, en dan komen we terug op de focus op de kritische vaardigheden. Ik 
wou hier toch even onder de aandacht brengen dat die focus op kritische 
vaardigheden een heel belangrijk onderdeel is van herinneringseducatie.  

Collega Vandromme, ook de minister verwijst in het antwoord naar het Bijzonder 
Comité voor Herinneringseducatie en haar partners, die educatief materiaal leveren 
om die herinneringseducatie dichter bij de leraar en dus ook dichter bij de leerling 
te brengen.  

U hebt er al een beetje op gealludeerd, minister, maar ik stel toch nog eens 
specifiek de vraag hoe frequent dat didactisch materiaal eigenlijk gebruikt wordt. 
U hebt aangegeven dat er een verruiming komt, dat er extra’s komen. Maar hoe 
frequent wordt dat gebruikt? Is dat allemaal voldoende actueel? Is daar misschien 
ruimte voor verbetering? Op welke manier volgt u dat op?  

Belangrijk om mee te nemen in heel het gegeven van herinneringseducatie en al 
zeker onze opvatting daarover, is dat we dat natuurlijk niet in steen kunnen 
beitelen. Het is een beetje hetzelfde als met de discussie over de canon. We moeten 
zorgen dat het dynamisch blijft, dat de herinnering juist geplaatst wordt. Het is 
iets dat groeit, samen met nieuwe inzichten en actuele inzichten krijgt dat ook 
opnieuw zijn interpretatie.  

En om toch dat zijsprongetje te maken, minister: kunt u een stand van zaken 
geven met betrekking tot de werkzaamheden in verband met de canon van 
Vlaanderen? 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Collega Vandromme, u inspireerde mij in verband met het 
vervoer en het transport. Minister, u bent ook minister van Sport en ik kan u twee 
routes heel sterk aanbevelen. Dat is de Vredesroute en ook de Route 14-18. Ik ken 
die ondertussen van buiten want wij fietsten met onze leerlingen op klasdagen. 
Dat was een combinatie van geschiedenis, teambuilding, maar ook een heel stuk 
herinneringseducatie, én sportdag. Wij fietsten dus die Vredesroute volledig – wij 
namen de fiets mee – om op die manier aan meerdere doelen tegelijkertijd te 
werken in de beperkte onderwijstijd die er is. Dan moet dat niet altijd met bussen. 
Ik heb die route gefietst in goed weer, in hagel, in meewind en in tegenwind. Dan 
kon je ook nog eens zeggen dat degenen die in de loopgraven gezeten hebben, al 
die ontberingen jaren na elkaar hebben moeten ondergaan. Dat was toch altijd een 
hele ervaring. Daar zit misschien wel iets in om al uw bevoegdheden samen te 
brengen. Ik zie u glunderen, dus u bent al aan een zondagmiddagnieuwsbericht 
aan het denken.  

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Dank u wel voor de suggestie, mijnheer Daniëls. Misschien 
vind ik nog wel ergens een gaatje op zondagmiddag. 
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Maar concreet ingaand op het voorstel met betrekking tot de subsidiëring van het 
vervoer: het is fijn dat een rijk provinciebestuur ter zake kan tussenkomen; dat is 
een bestuurlijk niveau dat inderdaad soms wel over middelen beschikt. Ik weet dat 
wel wat lokale besturen op dat vlak ook hun beste beentje voorzetten, soms 
gewoon in natura, dus het organiseren van het vervoer zelf. Maar wij hebben 
natuurlijk de focus op bijvoorbeeld extra handen in de klas: u hebt nog maar net 
100 miljoen euro goedgekeurd. Dat is de eerste prioriteit. 

Wat betreft de vraag rond het gebruik van het didactisch materiaal dat ter beschik-
king wordt gesteld door het Bijzonder Comité voor Herinneringseducatie: dat wordt 
momenteel verbeterd. Ze zijn net bezig met een actualisering en een verbetering van 
de website. U moet ook weten dat de partners van het BCH heel ruim zijn. Dat gaat 
over de onderwijsverstrekkers, maar ook over In Flanders Fields, Kazerne Dossin, 
het Fort van Breendonk, de Auschwitzstichting, het AfricaMuseum, Museum De Reede 
in Antwerpen, Tumult, Oorlog en Vrede in de Westhoek. Die maken er allemaal deel 
van uit. Maar het is goed dat er op permanente basis geactualiseerd wordt. 

De canon van Vlaanderen, dat is een zijsprongetje. Die is goed bezig. Ik heb ook 
regelmatig contact met de coördinator ervan. Die moet volgend jaar opleveren. De 
werkzaamheden evolueren in goede zin, niettegenstaande dat de coronabeperkin-
gen hen ook wel parten spelen. Maar goed, dat loopt. 

Tot slot wil ik dit even meegeven. Omdat je moet proberen in de leefwereld te 
komen van kinderen en jongeren, is er in het kader van herinneringseducatie een 
heel leuk initiatief van de VRT, namelijk De vlog van Fée. Het uitgangspunt is daar: 
wat als een 10-jarig Joods meisje tijdens de Tweede Wereldoorlog niet zou kunnen 
beschikken over een dagboek, maar over een vlogcamera? Dat is zo opgebouwd 
en daarrond zijn ook leermodules uitgewerkt door Kazerne Dossin. Het is gericht 
op de laatste twee jaren van het lager onderwijs, dat is het doelpubliek. Ik kan u 
aanraden om eens te surfen naar www.ketnetvoorouders.be. Dan ziet u leuke 
modules die aantakken op die fictiereeks De vlog van Fée. Maar dit zuiver ter zijde. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Minister, ik dank u voor uw aanvullend antwoord. 
Het is de bedoeling van deze vraag om uitleg te zoeken hoe we tussen de 
verschillende beleidsdomeinen en tussen provinciebesturen, lokale besturen en de 
Vlaamse overheid bruggen kunnen bouwen en linken kunnen leggen. De funda-
menten zijn er, maar ik zie ze, waar dat mogelijk is, graag nog wat worden ver-
sterkt. Ik hoor hier heel wat positieve signalen en ik kan onderschrijven dat De 
vlog van Fée echt de moeite is. Ik ben daar toevallig op gestoten en dat wordt zeer 
mooi in kaart gebracht. 

Mevrouw Krekels, u hebt aangehaald dat de kritische vaardigheden cruciaal zijn. 
Ik kan dat enkel onderschrijven. Ik merk dat het didactisch materiaal daar zeer 
sterk van vertrekt om te leren wat in het verleden is gebeurd en vooral ook om 
fake news te herkennen en een opinie te vormen.  

Ik zal niet dieper ingaan op de discussie over de Vlaamse canon en over de 
instrumentalisering van de geschiedenis. Dat is een andere vraag om uitleg of bijna 
een hele namiddag waard. Het is zeker de moeite daarover na te denken. 

Mijnheer Daniëls, u hebt de minister uitgedaagd om de Westhoek met de fiets te 
bezoeken en daarover te communiceren. Het is daar vlak en golvend. Het kan sterk 
stijgend zijn, maar overal zijn er mooie plaatsen om te bezoeken. U bent altijd 
welkom. We hebben trouwens ook veel lekkers, maar dat is niet met de herinne-
ringseducatie verbonden. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

http://www.ketnetvoorouders.be/

